
 ] باب تصحيح المسائل [: -رحمه الله  -قال 

حة ضد التصحيح: تفعيل من الص ] باب تصحيح المسائل [: -رحمه الله  -يقول المصنف 
  لى الصحة. ذاا مععى:: نهه يوول إوالتفعيل هنا قيل: من باب جعلت الشيء إلى .السقم والمرض

ذأن المسألة حينما يكون فيها الأسهم منكسرة على الرؤوس وتصححها فإهك تطلب بفعلك 
حتى  "يحًاتصح"ولالك يسمى هاا العمل  ،وتسقط الكسر للتصحيح تطلب العدد الصحيح

قال بعض العلماء: الفرضي معثابة الطبيب، واهكسار الأسهم على الرؤوس معثابة العلة والمرض، 
ر معثابة نيش؟ الدواء والعلاج لهاه الآفة والعلة، فيقال له: "تصحيح وتصحيح هاا الاهكسا

عني المراد بها وهي المسائل التي ي ،المسائل". والمسائل هنا: ال للعهد المراد بها: المسائل الفرضية
ة نو سواء ذان على فريق نو فريقين نو ثلاث - مخصوص وهو: المسائل التي حصل فيها الكسر

 .-رحمه الله  - التفصيل الاي سيبينه على - نربعة فرق

ني: في هاا الموضع سأذذر لك جملة من  ] باب تصحيح المسائل [: -رحمه الله  - يقول
 الفرائض  هاا الباب يعتبر من نبواب احسساب في بي.حكا  والمسائل التي تتعلق بالعمل احسساالأ

ء بعد لعول واضحة  لأهه هو جاومناسبته للرد وا ،لأن عندها نبواب الفرائض ونبواب احسساب
إرثه  يبحث عن الوارث وهوعية -ذما قلنا   -بيان نصول المسائل وهاه الأصول.. هو الفرضي 

. بعدما عرف نن البنت وارثة ونن ميراثها النصف ونن شرطه: ثم ذم ميراثه وشرط هاا الإرث
 :حينئا ،ا العمل وقسمعد  وجود العاصب لها عد  وجود المشارك لها، بعد هاا بعد نن قا  بها

تلاحظ نهك بعد دراستك للأبواب الماضية وصلت إلى إعطاء ذل ذي فرض فرضه من نصل 
لكن ستأتيك مشكلة وهي: نهك رمعا نعطيت الأسهم لجماعة  لأن التصحيح ما  ،المسألة

يكون إلا في اهكسار على فريق نو فريقين نو ثلاثة نو نربعة على تفصيل عند العلماء الاي 
على ثلاثة نو نربعة على مسألة الجدات: هل يرث فيها نذثر من جدتين نو لا؟ إذا قلت:  :هو

لك: يأتيك وبناءً على ذ ،إن الاهكسار لا يكون إلا على فريق فالفريق يكون من اثنين فأذثر
فإذا نردت نن  ،حينما يكون عندك نذثر من وارث لفرض واحد هاا الإشكال في الاهكسار

وتارة لا ينقسم إلا بكسر وحينئا في  ،ارة ينقسم بدون ذسر ولا إشكالت :تقسم سهامهم



يرد هاا الإشكال ف - يعني: ذلها تأتي من العدد الصحيح - لا ذسر فيها :الفرائض في المسائل
 .وعلاجه يكون بالتصحيح -وهو وجود الكسر  -

ذرها ذما ذ   -وهاا الاهكسار لا يكون  ،هاا الباب يتعلق باهكسار الأسهم على عدد الرؤوس
كلة ثلاثة تعطيه اثنين ما عندك مش :إلا في فريق  لأهه لو ذان الوارث واحدًا تعطيه ما شئت -

نربعة تعطيه واحدًا ما عندك مشكلة، لكن إذا ذان عدد الرؤوس ثلاثة وذاهت الأسهم اثنين 
اب متعلق وعلى ذل حال: هاا الب ،، وهكاا بقية المسائلالاثنان على ثلاثة ستنكسر :فحينئا

 .-ذما ذذرها   -بأبواب احسساب 

] إذا انكسر سهم فريق عليهم: ضربت عددهم أو وفقه إن وافق : -رحمه الله  -قال 
 سهامهم في أصل مسألتهم أو عولها إن عالت أو نقصها إن نقصت [

نا عشر، والثماهية، والاث نصول المسائل عندها ذذرهاها: الاثنان، والثلاثة، والأربعة، والستة،
نن يعلم ما الاي ينكسر من هاه الأصول،  :والعشرون. من الأفضل لطالب العلم ةوالأربع

ينا ذيف بينا هاه الأصول السبعة نهه متفق عليها، وب ينكسر على فريق نو نذثر من فريق؟ وهل
لتعصيب" ابحيث تكون للفرض نو تكون للفرض وما بقي "الفرض و  :تكون نصولًا للمسائل

 وبينا المسائل المتعلقة بهاا ذله.

لفريق ا: الاثنان لا تنكسر إلا على فريق واحد، وهاا إذا ثبت نن الأصول سبعة فنبدن بالاثنين
الفرض توضيح ذلك: نن الاثنين تكون نصلًا ب الفروض وإنما فيما بقي بعد الفرض.ليس في 

ألة: خت شقيقة حينئا الاثنان نصل لهاه المسإذا توفيت المرنة عن زوج ون ،-ذما ذذرها   -محضًا 
نن  ما في عندها اهكسار، ما السبب :وحينئا .هصف للزوج والنصف الثاني للأخت الشقيقة

 .الاثنين لا اهكسار فيها في الفرض؟ لأن نصحاب فرض النصف ليسوا متعددين

 ن الأولادـــــــــــثى مـــــزوج والأهـــوالنصــف فـــرض خمســــــة نفـــراد          ال

 وبنت الابــــن عـنـد فـــقــد البنت         والأخت في ماهب ذل مفتي

 بــــصــــعــن عن مــرادهـــوبعدها الأخت التي من الأب         عند اهف



تجدهم ذلهم نصحاب النصف ذلهم ليسوا  :طيب، هولاء إذا هظرت إليهم ما عدا الزوج
متعددين فحينئا ما عندها اهكسار في الفرض، سيكون الفرض نين؟ متعددين، فإذا ذاهوا غير 

هي: نن يكون و  -ذذرهاها  - إذا ذان النصف وما بقي التي هي احسالة الثاهية للتأصيل باثنين
ندها فريق ع :حينئا ،النصف وما بقي مثل: زوج ونخوين، زوج وثلاثة نعما  النصف وما بقي.
الوا: إهه جاء فرضًا نو تعصيبًا؟ جاء تعصيبًا، وحينئا ق الثاني لكن النصف ،في النصف الثاني

ولا يكون في  يكون فيما بقيلا يكون إلا فيما بقي ولا يكون في الفروض ذسره، ذسر الاثنين 
رض ما عندها إلا ف -طبعًا  - اهكسار الاثنين لا يكون إلا على فريق واحد  لأهه الفرض.
 ما يدخل عندها فريق ثالث، هاا وجهه. :عندها يعني وما بقي ما -ذما ذذرها   -النصف 

لى ثلاثة، تنكسر على فريق وتنكسر على فريقين وتنكسر ع -التي هي الأصل الثاني  -الثلاثة 
اثنان "هاا فريق  -طبعًا  - لأ  وعم، نخوين لأ نخوين تنكسر على فريق: ذمن مات عن 

ة   وعم: الثلاثة الإخوة لهم السدس، والمسألثلاثة إخوة لأ  وعم عفوًا ثلاثة إخوة لأ ".فأذثر
نو اثنان والسدس واحد ينكسر على الأخوين لأ  وينكسر على  .السدس ذم؟ واحد .من ستة

 والعم يأخا ما بقي، نين الاهكسار؟ في الإخوة لأ  وهم فريق واحد. .الثلاثة الإخوة

مسألة  ن بغيتها نخوين فهاهالثلاثة قلنا: تنكسر على الأخوين لأ  وثلاثة إخوة لأ  وعم، إ
وإن بغيتها ثلاثة إخوة ذالك مسألة  لأهه ستكون المسألة من ثلاثة: الأخوان لأ  لهم واحد 

كسار، فصار اه فيوالعم له ما بقي وحينئا ما  ،ينكسر على الاثنين وينكسر على الثلاثة
 الاهكسار في الثلاثة على فريق واحد.

ث ثلًا: عندها ثلاث بنات وخمسة نعما  نشقاء، طيب ثلاطيب، تنكسر الثلاثة على فريقين م
، اتالثلاث بنات لهم الثلثان اثنان تنكسر على ثلاث بن :المسألة من ثلاثة وخمسة نعما  بنات

يبقى من الثلاثة ذم؟ يبقى الثلث واحد على خمسة نعما  يكون نيش؟ اهكسار، هنا على 
 فريقين.



على فريق مثل: زوجتين وعم المسألة من نربعة:  بعد ذلك الأربعة ويحصل الاهكسار فيها
ى والعم له ما بقي بلا ذسر، يصبح الاهكسار عل ،ينكسر عليهما "واحد"الزوجتان لهما الربع 

 فريق.

ان لهما واحد المسألة من نربعة: الزوجت ،على فريقين: ذزوجتين وعمين ويحصل الكسر في الربع
 تنكسر يعني المجموعة الأولى والمجموعة الثاهية. من نربعة والعمان لهما ثلاثة من نربعة،

  - الستة تنكسر على فريق وفريقين وثلاثة بنفس التفصيل الاي ذذرهاه، الاثنا عشر تنكسر
دخل إذا قيل بتوريث نذثر من جدتين، ذأن ت :ونربعة ،على فريق وفريقين وثلاثة -ذالك 

 فيالاثنا عشر سيكون للجدتين السدس ما  :ميراثاً لثلاث جدات  لأهك لو جعلت الجدتين
تيب والعشرون بنفس الت  ةوهكاا الأربع يقع الاهكسار إذا قلت: ثلاث جدات.، وإنما اهكسار

لنا: ق الأصول التي يحصل فيها الاهكسار. الاي ذذرهاه، طيب هاا بالنسبة حساصل المسائل
الاي بيناه،  الأربعة على التفصيل، والثلاثة و "وهو فيما بقي"الاثنان تنكسر إلى فريق واحد 

 هاا حاصل ما ياذر في نصول المسائل.

 ] ثم يصير لكل واحد منهم مثل ما كان لجميعهم أو وفقه [: -رحمه الله  -قال 

طيب، إذا حصل الاهكسار على فريق واحد فحينئا مثاله مثلًا: لو توفي عن زوجة ونربعة نبناء، 
نئا: ربعة الأبناء، السبعة للأربعة الأبناء بينهما تباين فحيوسبعة للأ "واحد"الزوجة لها الثمن 

فيصبح   "ثماهية"وتضربها في نصل المسألة  -وهم نربعة نبناء  -تأخا ذامل نو عدد الرؤوس 
ة من ذل ثم تجعل على الأربعة فوق الأربعة الثماهي ثنين وثلاثين هاه هي نصل المسألة.ابذم؟ 
بة، وسبعة تكون هصيب ذل واحد من العص ،بثماهيةاهية تضرب الواحد للزوجة في ثم ،سهم

واضح؟ هاا بالنسبة للاهكسار. لو ذان زوجة وقلنا ذم ابن؟ نربعة نبناء فحينئا: السبعة على 
ذم الثمن من   ،فنعطي الزوجة الثمن ة، نربعة في سبعة بثماهية وعشرين.الأربعة نبناء منكسر 

يكون ندها ثماهية وعشرون لكل ابن سبعة  لأهه ساثنين وثلاثين؟ نربعة نليس ذالك؟ يبقى ع
جميعهم لهم سبعة من ثماهية وهي: السبعة الأثمان الباقية بعد  ،لكل واحد منهم ما لجميعهم



ه فيعطى ذل واحد منهم ما لجميعهم هاا ما عبر ب عطى للزوجة  لمكان الفر  الوارث.الثمن الم
ب وبين اين بين النصيينة، إذا ذان هناك تب، هاا في حال نيش؟ المبا-رحمه الله  -المصنف 

 عدد الرؤوس.

واضح؟  ،إذا ذان هناك توافق بين النصيب وعدد الرؤوس فحينئا: تأخا الوفق وتضربه فيما قابله
 لوارث.م له؟ الربع  لوجود الفر  اعندها: توفي عن زوج وثلاثة نبناء، الزوج ذ -مثلًا  - الآن

 -ج له طيب، توفي عن زوج وستة نبناء: الزو  .ن بينهم توافقعفوًا ونربعة نبناء هريد نن يكو 
كن بين الثلاثة ل ،ويبقى ثلاثة على ستة رؤوس تنكسر ".واحد"الربع  للفر  الوارث  -طبعًا 

تضرب  :اوهو إذا ذرر في العدد استنفاه، فحينئ الثلاثة تدخل في الستة .والستة نيش؟ تداخل
للزوج  "الربع"ذم نصل المسألة؟ نربعة تكون من ثماهية: اثنان   ،الاثنين في ذم؟ في نصل المسألة

 والستة لبقية الأبناء لكل واحد منهم واحد وهو وفق الثلاثة.

ن توفي عن مثلًا: لو حصل ن ،هاا ما فيه إشكال :- يكون بينهم تماثل نن -بالنسبة للتماثل 
  إشكال.الثلاثة منقسمة على الأبناء ولا ،زوج وثلاثة نبناء لا إشكال

 ا [: أجزأك أحدهمة  ل  ] وإن انكسر على فريقين فأكثر وكانت مماث   : -رحمه الله  -قال 

، عندك على فريقين: زوج وثلاثة نبناء وثلاثة إخوة لأ  ] وإن انكسر على فريقين فأكثر [
الثلاثة ، - لعد  الفر  الوارث -لاثة إخوة لأ : الزوجة لها الربع عفوًا زوجة وثلاث جدات وث

نليس ذالك؟ طيب المسألة من ذم  ،جدات لهن السدس، والثلاثة الإخوة لأ  لهم الثلث
ثلث نحن قلنا زوجة  لأن فيها ربع و  ،ستكون من اثني عشر زوجة :نحن قلنا ستكون؟ من ستة

تكون من ذم؟ من اثني عشر، زوجة وثلاث جدات وثلاثة إخوة لأ  تكون من اثني عشر: 
السدس  ، والثلاث جدات لهن"نربعة"، والثلاثة إخوة لأ  لهم الثلث "ثلاثة" الزوجة لها الربع

، وعم يكمل المسألة عاصب يأخا الباقي. الاهكسار عندها هنا في هصيب الجدات "اثنان"
والإخوة لأ : فالجدات لهن السدس اثنان وهن ثلاث اثنين على ثلاثة تنكسر، والإخوة لأ  

كن الثلاثة في ل ،هلاحظ نن عندها فريقان على ثلاثة؟ ينكسر.لثلث وهو نربعة هصيبهم ذم؟ ا



الاي هو  - الفريق الأول مع الثلاثة في الفريق الثاني بينهما تماثل فحينئا: هأخا نحد المتماثلين
ح الستة بستة وثلاثين، وتصب - الاي هو اثنا عشر - وهضربه في نصل المسألة - الثلاثة

للزوجة من   -ربع الستة والثلاثين  -اهكسار: هعطي ربعها  والثلاثون جامعة للمسألتين بلا
بها في  طيب والأخوان للأ  لهما الثلث اثنان تضر  ؟ ربع الستة والثلاثين ذم؟ تسعة للزوجة.ذم

م ذم؟ اثنا في ثلاثة يصبح لهذم؟ هم نربعة نليس ذالك من اثنا عشر؟ نربعة تضربها في ذم؟ 
 وعشرون. طيب، عندها السدس للجدتين اثنان تضربهطيب تسعة واثنا عشر ذم؟ واحد  عشر.

هاا: يعني إذا  بناءً على ذم؟ سبعة وعشرون والباقي للعاصب.  في ثلاثة بكم؟ بستة يصبح
الستة على ثلاث جدات لكل جدة سيكون  ،هظرها إلى هصيب الإخوة لأ  وهصيب الجدات

تكون ستة لكل جدة سيكون ذم؟ اثنان نليس ذالك؟  ،اثنان نليس ذالك؟ لأن لهم السدس
ذسر. طيب، وبالنسبة للإخوة لأ : ثلاثة ذم هصيبهم؟ اثنا عشر، اثنا عشر على ثلاثة    فيما 

لى لة الاهكسار علا اهكسار، هاا بالنسبة لمسأ :ذم سيكون؟ لكل واحد منهم نربعة حينئا
 فريقين بالتماثل.

ة فريقين هي نصل لمسألة الاهكسار على ثلاثة فرق ونربع وفي احسقيقة: مسألة الاهكسار على
قط تحفظ الطرق ها، إنما فيعني فرق بين فيفرق  لأن هفس الاي ستعمله هنا ستعمله هناك ما 

 المتبعة.

ون لكل وسيك ،إذا ذان هناك تباين: تأخا ذامل عدد الرؤوس وتضربه نين؟ في نصل المسألة
يقين فله ونما إذا ذان في فر  في التباين في فريق واحد. ضح؟ هااواحد مثلما ذان لجميعهم وا

، إذا ذان التباين في فريقين مثلًا: لو توفي عن ثلاث جدات وثلاثة إخوة لأ  وثلاث شأن آخر
فوًا ع - زوجات، طيب عندها ثلاث جدات وثلاثة إخوة لأ  وزوجتان، ثلاث جدات وخمسة

يبهما؟ الربع زوجتين، وعندها الجدات إخوة لأ  وزوجتان، طيب هنا الزوجتان ذم هص -
حتى هكمل، طيب في هاه  -مثلًا  - اطيب وهضع عم   الثلث. والإخوة لأ  ذم؟ ،السدس

، تريدون على فريقين نليس ذالك؟ نو ثلاثة؟ على فريقين ،احسالة عندها الاهكسار على ثلاثة
ث لمسألة ثلاتكون زوجات وجدات وعم، طيب الزوجتان والجدتان ا .طيب على فريقين



زوجات وثلاث جدات وعم المسألة من اثني عشر ثلاث زوجات عفوًا نهتم تباين نليس ذالك؟ 
 المعارة زوجتان وثلاث جدات المسألة من اثني ،تباين في الفريقين، زوجتان وثلاث جدات

 ،إذًا زوجتان، ثلاث جدات سدسها اثنان ،: ربع الاثني عشر ثلاث زوجات ربعها ثلاثةعشر
الاهكسار عندها على ذم؟ على فريقين: الزوجتان اثنتان والجدات ثلاثة، صار عندها صار 

ة: هنظر ، طيب في هاه احسال"الجدات"والفريق الثاني  "الزوجات"الاهكسار على الفريق الأول 
ي النسب الأربع التي ه -الزوجتان والثلاث جدات عدد الرؤوس بينهما توافق نو تماثل نو تباين 

ستة  ،خل؟ بينهما تباين، إذا ذان بينهما تباين: تضرب الاثنين في الثلاثة بكم؟ بستةنو تدا -
 في اثني عشر بكم؟ باثنين وسبعين، طيب إذًا الجامعة من اثنين وسبعين تجعل الستة فوق الاثني

ثلاثة بستة بثماهية عشر نليس ذالك؟ الاي هو الربع  ،عشر، طيب نعطينا الزوجات ثلاثة
 ستة باثني اثنين في ستة بكم؟ اثنين في ،عة، ونعطينا الجدات اثنين من اثني عشرلكل زوجة تس

 عشر، والباقي للعم.

ت الاين هم الزوجا -طيب، في هاه احسالة: لاحظ نهه لما حصل الاهكسار بين فريقين 
هظرها إلى عدد الرؤوس ووجدها نن الثلاثة التي هي بالنسبة للزوجات لا تنقسم على  -والجدات 

ينقسم لا  "وهو الاثنان من اثني عشر"الاثنين بالنسبة للزوجتين، ووجدها نن السدس للجدات 
ثم هظرها في ذامل رؤوس الجدات "ثلاثة" وذامل رؤوس الزوجات "اثنين"  على ثلاث جدات.

إهك فريقين نو الأذثر: ففي ال ا، وإذا ذان بينهما تباينً افوجدها نن بين الاثنين والثلاثة نيش؟ تباينً 
 نصل المسألة هاه الستة تضرب في بعضها، اثنان في ثلاثة بكم؟ بستة.تضرب عدد الرؤوس في 

يب ، ثم ذل ذي هص-تقد  معنا في الاهكسار على فريق واحد  ذما  - "التي هي اثنا عشر"
وهو يعادل  -يضرب هصيبه في الستة، فبالنسبة للزوجات: ذان هصيبهم ثلاثة من اثني عشر 

وهو  -فتضرب في ستة بثماهية عشر، ثم الجدات: ذان هصيبهم اثنين من اثني عشر  -الربع 
ر وثماهية يكون للعم ما غبر وما بقي. اثنا عشيضرب في الستة باثني عشر، ثم  -يعادل السدس 

 قين.هاا بالنسبة للاهكسار على فريعشر ذم؟ ثلاثون واضح؟ من اثنين وسبعين باقيها.. 



 : المسائل التي ذذرها المصنف على ثلاثة نقسا  في الاهكسار-في احسقيقة  -من حيث الأصل 
ن تكون المسألة عادلة، وإما نن تكو  : إما نن-خل لمسألة التوافق د  حتى ه   -على فريق واحد 

] من أصل المسألة أو عولها إن المسألة عائلة، وإما نن تكون المسألة هاقصة، ولالك قال: 
، ؟ ثلاثة نهوا : المسألة العادلة والعائلة والناقصةافاذر ذم هوعً  عالت أو نقصها إن نقصت [

فيها  كون فيها التباين ويكونوذل مسألة من هاه الثلاث مسائل في الاهكسار على فريق ي
إنما هو في  "بزوجة وعم"فمجمو  المسائل ذم؟ ستة. المثال الاي ذذرهاه في التباين  ،التوافق

 -لة ، يبقى عندها توافق في مسألة عاد"تباين في مسألة عادلة"حالة نن تكون المسألة عادلة 
لها الربع  : الزوجةة من نربعة: فلو توفي عن زوجة وستة نعما ، المسأل-نن يكون هناك توافق 

وجدهاه  : ، إذا هظرها في هصيب الستة الأعما"ثلاثة من نربعة"والستة الأعما  لهم الثلاثة الأربا  
بة ما فننظر في النس ،ثلاثة وعدد الرؤوس ستة، وبناءً على ذلك: يكون هناك ماذا؟ اهكسار

تة  لأنهما يشتذان بالنسبة للس .اثنان بين الستة والثلاثة ذم ستكون؟ الستة والثلاثة؟ النسبة:
ان: فتأخا ثلاثة وفقها واحد والستة على الثلاثة وفقها اثنالقسمة على الثلث، الثلاثة على في 

ه في نصل عدد الرؤوس وفقه ذم؟ اثنان تضرب :تقول ،وفق عدد الرؤوس وتضربه في نصل المسألة
الاثنين فوق  - طبعًا - تضع ،جة نخات واحدًاالمسألة نربعة اثنان في نربعة بكم؟ بثماهية، الزو 

 -ع الاي هو الرب -الوفق تضعه فوق نصل المسألة الأولى، الزوجة نخات واحدًا من نربعة 
تضربه في الاثنين باثنين يعادل ربع الثماهية، والأعما  الستة ذم ذان لهم في المسالة الأولى؟ 

به، هاا واحدًا، بعبارة نخرى: نخا وفق هصي ثلاثة، ثلاثة في اثنين بستة فأخا ذل واحد منهم
 بالنسبة لمسألة التوافق والتباين إذا حصل الاهكسار على فريق واحد في المسألة العادلة.

لو توفي  اين"لة بالتباين والتوافق، لو توفي "التبيبقى الاهكسار على فريق واحد في مسألة عائ
 ين في مسألة عائلة هعم الزوج له النصفعن زوج وثلاث نخوات لأب الزوج عفوًا عندها تبا

للزوج  "ثلاثة"هصف وثلثان المسألة من ستة: هصفها  ،والأخوات لهن الثلثان المسألة من ستة
صيب  عدد الرؤوس ثلاثة والن :وحينئا إذا هظرها في الأخوات .لمن؟ للأخوات "نربعة"وثلثاها 

  لأن الثلاثة ينابهكسرت اهكسرت بالتحينما ا .لاثةذم؟ نربعة الثلثان اهكسرت الأربعة على ث



  ذم عدد رؤوس الأخوات؟ ثلاثة هضربه في  ،والأربعة بينهما تباين فنأخا ذامل عدد الرؤوس
ذم؟ نصل المسألة هي عالت إلى سبعة  لأن ثلاثة ونربعة سبعة، فتضربه في نصل المسألة وهو 

ة بكم؟ بواحد وعشرين وتجعل الثلاثة فوق السبعة وتعطي الزوج ذم؟ عثلاثة في سب ،سبعة
تسعة، وتعطي الأخوات الباقي ذم الباقي؟ اثنا عشر، اثنا عشر على ثلاثة لكل واحدة منهن 

يصير لكل واحدة ما ذان لجميعهن، إذا حصل التباين: نخا ذل واحد  ..نربعة الاي هو ذامل
وإذا حصل التوافق: نخا ذل واحد منهم ما ذان لوفق  منهم بعد التصحيح ما ذان لجميعهم،

 النصيب، هاا بالنسبة للتباين في مسألة العول.

نما التوافق في مسألة العول فلو قلنا: لو توفي عن زوج ونختين شقيقتين المسألة من ذم؟ من 
: تلا عفوًا هنا يحصل القسم هعم، لو قلنا: توفي عن زوج وستة نخوات شقيقا ..ستة: الزوج

ات لهن ، والأخوات الشقيق"ثلاثة"الزوج سيكون له النصف ذم؟ من ستة؟ سيكون له النصف 
ينهما.. وهظرها في النصيب وعدد الرؤوس فوجدها نن ب .، عالت إلى سبعة"نربعة من ستة"الثلثان 

وفق الأربعة فالأربعة والستة بينهما توافق، ف .فبينهما توافق نربعة النصيب وعدد الرؤوس ستة
نصل المسألة  وهضربه في "الاي هو الثلاثة"فنأخا وفق عدد الرؤوس  ،اثنان ووفق الستة ثلاثة

نصل المسألة ذم؟ بعد العول؟ سبعة، ثلاثة في سبعة بكم؟ بواحد وعشرين. طيب، بعد هاا 
لنسبة للاهكسار ثم نربعة في ثلاثة باثني عشر، هاا با .تعطي الزوج ثلاثة في ثلاثة بكم؟ بتسعة

 فريق في مسألة عول بالتوافق.على 

يبقى عندها الاهكسار على فريق في مسائل الرد، مثلًا: لو ذان عندها في مسائل الرد الاهكسار 
على فريق ثلاثة إخوة لأ  وعم عفوًا في الرد ثلاثة إخوة لأ  وجدة المسألة من ذم؟ من ستة: 

لاثة  لأها فتصبح بالرد نصلها من ث "واحد"والجدة لها السدس  "اثنان"الثلاثة الإخوة لهم الثلث 
ثة الإخوة  طيب إذا جئنا للثلا مو  النصيب فيصبح نصلها من ثلاثة.قلنا: سيكون نصلها مج

ذم نخاوا؟ نخاوا اثنين، الاثنان مع الثلاثة هظرها إلى عدد الرؤوس والنصيب فوجدها بينهما 
اي هو  تأخا ذامل عدد الرؤوس ال تباينًا، فلما وجدها بينهما التباين ما هي طريقة العمل؟ نن

ذم؟ ثلاثة وتضربه في نصل المسألة وهو ثلاثة بعد الرد  لأنها مسألة بعد الرد نصلها ثلاثة، 



الاي هو "طيب التسعة تضرب ما للإخوة للأ  الاثنان في جزء السهم  ثلاثة في ثلاثة بتسعة.
كم؟ بثلاثة، لجدة في ثلاثة ببستة، وتضرب الواحد الاي لاثنان في ثلاثة بكم؟  "عدد الرؤوس

 ستة وثلاثة ذم؟ تسعة، هاا بالنسبة للاهكسار على فريق واحد بالتباين إذا ذاهت المسألة بالرد.

نما إذا ذاهت المسألة من مسائل الرد وحصل الاهكسار وهظرها بالنسبة فوجدها التوافق، فمن 
خاون تة: الأربعة الإخوة من ن  يأالمسألة من ذم؟ من س ،عن نربعة إخوة لأ  وجدة نمثلته: توفي

 صبح نصل المسألة من ذم؟ من ثلاثة.، فأ"واحد"والجدة تأخا السدس  .ذم؟ اثنان  ،الثلث
هظرها في عدد الرؤوس نربعة ووجدها النصيب اثنين فوجدها بينهما التداخل وقلنا: إن التداخل 

وجدها الاثنين ف بابه في الاهكسار على فريق واحد. محسوب على التوافق  لأن التداخل والتوافق
والأربعة، طيب عدد الرؤوس نربعة إذا قسمت على الاثنين يكون ذم؟ تأخا الأصل الأذبر، 

لأصل الاي تعد إلى ا لكن هنا تأخا وفق الأذبر  لأن المسألة عادت إلى نيش؟ إلى التوافق ولم
ندها نربعة في ثلاثة بكم؟ بستة، نحن قلنا: ستة، ع ذذرهاه، فتأخا وفق الأربعة ذم؟ اثنان، اثنان

فاثنان في اثنين بأربعة لكل نخ واحد، والجدة يكون لها السدس اثنان في  للأ ، من الإخوة
ويكون الناتج  "التي هي وفق عدد الرؤوس"واحد باثنين  لأهه هصيبها واحد تضرب في الاثنين 

والمسألة  هكسار على فريق واحد بالتباين والتوافق والمجمو  من ستة، هاا بالنسبة للالها اثنين
هاا ما قصده المصنف بهاه الجملة. . ذم مسألة نخاها؟ ست مسائل، عائلة وعادلة وهاقصة

 ..-رحمه الله  -قال 

ق عددهم أو وفقه إن واف ت  ب  ر  ] إذا انكسر سهم فريق عليهم: ض  : -رحمه الله  -قال 
 إن عالت أو نقصها إن نقصت [سهامهم في أصل مسألتهم أو عولها 

ني: في الأصل يع هو ،هاا الكسر على فريق إذا ضبطته فهو يعني يعينك على جميع ما سيأتي
 ،بإذًا الخلاصة: نهنا هنظر في النسبة ما بين عدد الرؤوس والنصي هو نصل لما سيأتي من المسائل.

ثم   هاتين النسبتين.الانحصار في ب فيويكون النظر بنسبتين وهما: التباين والتوافق، وبينا السب
بعد ذلك إذا ذان بينهما تباين: نخاها ذامل عدد الرؤوس وضربناه في نصل المسألة الأولى 
والناتج هو الجامعة التي تصح منها المسألة، ثم جعلنا عدد الرؤوس فوق نصل المسألة الأولى  



تم ذلك الجزء وبهاا ي ذجزء للسهم، ثم من ذان له هصيب من المسألة الأولى ضربناه في
 التصحيح، هاا بالنسبة للاهكسار على فريق واحد.

 مس  ع ما ر  ب  على ذوي الفروض فاتـ          مـــــســقـنـها  ليست تــرى الســفإن ت

 ــق والضـــــرب يجـــــــــاهبك الـــزللف  واطلب طريق الاختصار في العمل        بالو  

 الـــاي يــــــــوافــــــــــق        واضـربه في الأصـــل فأهت احســــاذقواردد إلى الـــــوفـــــق 

 ــــثرا        فاحــفـظ ود  عنك الجـــــدال والمـــراـســــاً واحــــــدًا نو نذان جــنإن ذـــ

 هاا الاهقسا  على فريق واحد.

 عهم أو وفقه [ثم يصير لكل واحد منهم مثل ما كان لجمي] : -رحمه الله  -قال 

بة إذا ذاهت النس ] مثل ما كان لجميعهم [إذا ذان هناك تباين  ] مثل ما كان لجميعهم [
 إذا ذاهت النسبة بالتوافق. ،إذا ذان بالتوافق :بالتباين، نو وفق عدد الرؤوس

 ] وإن انكسر على فريقين فأكثر وكانت مماثلة: أجزأك أحدهما [: -رحمه الله  - قال

. إذا اهكسر نذثر: ثلاثة فرق، نربعة فرق هاه احسالة الثاهية. [ انكسر على فريقين فأكثر إذا] 
 يكون عندك خطوات للعمل تتلخص فيما يلي: :على فريقين فأذثر حينئا

ظر في ذل فريق على حدة بالنظر المتقد ، نن هنظر في ذل فريق على حدة بالنظر ن  نولًا: نن ي ـ 
 باين والتوافق.والنصيب بنسبتي التر المتقد ؟ نن هنظر بين عدد الرؤوس نيش؟ المتقد ، ما هو النظ

التوافق فقط، إذا و فنأخا ذل فريق على حدة وهنظر في هسبة عدد الرؤوس إلى النصيب بالتباين 
اا ما يسمى وه - تكتب الناتج في طرف المسألة مقابلًا للرؤوس :يق الأولاهتهيت من الفر 

تنتقل للفريق الثاني  ثم لناتج نما  الفريق المنكسر الأول.ت اب   ث  ت ـ  "والثوابت ،والأعداد ،الرواجعـ"ب
 ثبيت الرواجع ووضعتاهتهيت من ت . إذاوتثبت رواجعه، ثم تنتقل للفريق الثالث وتثبت رواجعه

نتقل إلى الرؤوس" ت وضعت ذامل عدد الرؤوس، وفي التوافق وضعت الوفق "وفق عدد اتباينً 
فننظر  :ة من مراحل التصحيح، وهي: نن هنظر ما بين هاه الرواجع بالنسب الأربعالمرحلة الثاهي



رجع الفريق الأول بين الفريقين بين م -بالتباين والتماثل والتداخل والتوافق، فإن ذان بينهما 
ان بينهما ا من المتماثلين، وإن ذما تماثل فاحسكم: نهنا هأخا واحدً بينه - ومرجع الفريق الثاني

ن: ضربنا ذامل نحدهما في ذامل الآخر، وإن ذان بينهما توافق: ضربنا وفق نحدهما في  تباي
 ذامل الآخر، وإن ذان بينهما تداخل: نخاها الأذبر منهما، إذًا: هاه نربع هسب.

اه النسب  بعد نن تتم ه - طيب، بعد نن تضرب في التباين وبعد نن تأخا نحد المتماثلين
سألة هاا الناتج تضربه في نصل الم ،حد المتباينين في الآخر: الناتج من ضربك لأ- ذلها

 وسيكون جزء السهم.

 واضربه في الأصل الاي تأصلا         واحفظ لما اهضما وما تحصلا

 ولالك قال:

 عنه ــــزيغ  واحــار هـــديت نن ت           ـــه  فااك جــزء الســـــهم فاحفــظــــن ـ 

 واحفظ لما اهضما وما تحصلا         واضربه في الأصل الاي تأصلا

 .الناتج هو جزء السهم :إذا ضربتهم بالتباين

 فااك جــزء الســـــهم فاحفــظــــنــــه         واحــار هـــديت نن تــــزيغ عنه

 واضربه في الأصل الاي تأصلا         ..........................

الأصل، وقال: "واضربه في الأصل الاي تأصلا" نصل نصل المسائل هو نول المسألة الأولى هي 
لك تجعل ثم بعد ذ ،المسألة الأولى. "واحفظ لما اهضما وما تحصلا" الناتج سيكون هو الجامعة

ثم تقول: من ذان له شيء يأخاه مضروباً في هاا  ،هاا الناتج الأول فوق نصل المسألة الأولى
 الاهكسار ، هاا بالنسبة للعمل في"توافق والتداخلالاي هو محصل التباين والتماثل وال"الجزء 

 على فريقين وعلى ثلاثة فرق وعلى نربعة فرق على الخلاف عند العلماء في ذلك.

ن ستة إخوة لأ  : توفي ع-مثلًا  -إذا جئت تمثل بالتماثل تقول  -طبعًا  -هو  طيب، بالمثال
ربعة . التباين تقول: توفي عن ثلاث زوجات ون"الرؤوس بينها تماثل"وستة نعما ، هاا تماثل 



 هو سيكون بين الأصل المسألة الأولى -طبعًا  -الآن واضح؟  .نعما ، هنا نيش يكون؟ تباين
. -لاثة والأربعة الاي هو الث -ثم بعد ذلك التباين بين نصل الفريقين  ،نوبين الأربعة تباي

لاثة فرق ث -مثلًا  -ق: إذا ذان هناك عندهم في مسألة التواف -فقط  - بالنسبة للإشكال
ن ست ، ذذر الشارح مثالًا على ذلك وهو: توفي ع"ثلاثة فرق"ونردها نن هستخرج التوافق بينها 

ذذرهاه الست الجدات  -طبعًا  - جدات وتسع بنات وخمسة عشر عم ا، ست جدات هاا
دة من سان ذاته له جالإه في الأصل واحدًا ازداد معك الضعف.متى تتحصل؟ ذل ما ارتفعت 

 جهة الأ  وجدة من جهة الأب، لكن إذا ارتفع إلى نبيه ونمه صار الجدات صرن نربعًا ثم إذا
 زاد صرن الضعف "ثماهية" ثم نذثر.

 نن هاا فرضي  لأهه سينتقل إلى -ذما ذذر بعض الفرضيين   -الشاهد من هاا: نن العلماء 
كنهم يريدون ماذا؟ الوصول إلى طريق العمل. ل ،قل نن يتيسر -غالبًا  - جد جد الجد وهاا

المسألة من ذم؟ من  ،ست جدات وتسع بنات وخمسة عشر عم ا -مثلًا  -فإذا ذان عندك 
شر عم ا ، والخمسة ع"نربعة"، وتسع بنات لهن الثلثان "واحد"ستة: ستة جدات لهن السدس 

 ،د للجدات وهن ست جداتواح ،إذًا: المسألة من ستة واحد. -لأنهم عصبة  -لهم الباقي 
، وواحد للأعما  وهم خمسة عشر عم ا، جيش ما شاء الله هاه! ونربعة للبنات وهن تسع بنات

 ،إذا جئت تنظر للجدات: ست جدات لهن واحد اهكسار -طبعًا  - طيب، في هاه احسالة
ربعة والتسعة الأ ،التسع بنات لهن الثلثان نربعة التباين واضح؟ الاهكسار بالتباين.والاهكسار ب
فكيف  .سة عشر تباينوالواحد بالنسبة للخم ،لهم الواحد االخمسة عشر عم   بينهم تباين.

هعمل؟ هبدن بالنظر ما بين الستة والتسعة والخمسة عشر، هنظر ما بين الستة والتسعة والخمسة 
 ول هاه الأصما بين الأول.. نحن سيكون هظرها ما بين -طبعًا  - إن شئت هظرت .عشر

قًا، فوجدها نن بين الستة والتسعة والخمسة عشر توافقًا وجدها بينهم تواف بالنسب نيش؟ الأربع.
بيينًا خاصة تالتي ذذر العلماء ننها تحتاج فقط  - التي هي حالة التوافق -طيب في هاه احسالة 
الأول  لأصلوفق ا"هناك طريقتان: إما نن تأخا وفق الأول ووفق الثاني  في طريقة نخا الوفق.

وتضرب وفق نحدهما في ذامل الآخر، ثم تأخا الناتج وتنظر في وفقه مع  "ووفق الأصل الثاني



نها و الأصل الثالث وتأخا وفق نحدهما مضروباً في ذامل الآخر، هاه الطريقة الأولى ويسم
 ة:ذم؟ في الثلاث  بينهما توافق في ذل اثنين على حدة. الستة والتسعة"طريقة احسل"  لأهك تحلل  

ووفق الستة اثنان ووفق التسعة ثلاثة، إن شئت ضربت الثلاثة في الستة نو ضربت الاثنين في 
تنظر  -نيضًا  - التسعة  فالناتج هو ثماهية عشر على ذلا الطريقين، طيب الثماهية عشر هاه

في وفقها مع الخمسة عشر، الثماهية عشر مع الخمسة عشر يقبلان القسمة على ذم؟ على 
فق الخمسة عشر خمسة ووفق الثماهية عشر ستة، إن شئت ضربت الستة في الخمسة : و ثلاثة

عشر وإن شئت ضربت ذم؟ الثلاثة في.. نحن عندها ثماهية عشر وخمسة عشر، فإما نن تضرب.. 
الخمسة عشر وفقها خمسة فتضربها في الثماهية عشر، ووفق الثماهية عشر ذم؟ ستة مضروبة في 

 المسألة التسعون ستكون جزءً للسهم في ون على الأول وعلى الثاني.اتج تسعالخمسة عشر، الن
قلنا: نصل المسألة من ستة في  نحن ، ستضرب نصل المسألة وهو ذم؟"تسعون"المصححة 

ل إلى ترى نن هاه المسائل بعض الأحيان تص ، ستة في تسعين خممسمئة ونربعين.تسعين
طالب  -فقط  - ذا تعددت جوامعها، وهيالمليارات صحيح ما نبالغ، لكن لها طرق خاصة إ

 ونهم شيء نن يحفظ الطريقة. ،العلم إذا نخاها من نقل العدد نمكنه الضبط

وهو "طيب هرجع إلى مسألتنا: تسعون في ستة خممسمئة ونربعين، طيب نعطينا الجدات واحدًا 
اذا؟ في مواحد في تسعين بتسعين  لأها قلنا: من ذان له شيء يأخاه مضروباً في  "السدس

 طيب واحد في تسعين بتسعين للجدات، ست جدات تج الاي هتوصل إليه من هاا العمل.النا
إذا قسمت التسعين عليهن ذم سيكون للواحدة؟ خمسة عشر واضح؟ طيب. بعدين عندها 

واضح؟ يبقى  سعونتئة وستين سيكون لكل واحدة ا؟ بثلاثمالبنات لهن نربعة نربعة في تسعين
لهم واحد من ستة واحد في تسعين؟ بتسعين تسعين على  "االخمسة عشر عم  "عندها الأعما  

خمسة عشر ذم؟ ستة، تسعين على خمسة عشر بكم؟ بستة لكل واحد، هاا بالنسبة للطريقة 
 الأولى.

الطريقة الثاهية يسمونها "طريقة الوقف"، طريقة الوقف: نن توقف.. هي ثلاثة نعداد: تبدن 
 سعةتالستة"، ثم تنظر ما بين العدد الثاني والثالث، الثاني والثالث عندها: بالعدد الأول وتوقفه "



 خمسة طيب ثلاثة في ذم الوفق بينهم؟ ثلاثة وخمسة.وخمسة عشر، التسعة والخمسة عشر  
بكم؟ خمسة عشر، خمسة عشر في الموقوف الاي هو الستة بكم؟ بتسعين، يعني: ابن نخت 

، الأولى يسمونها "طريقة احسل" والثاهية يسمونها "طريقة "دالناتج واح"خالة الطريقة الأولى 
 الوقف" هاا في مسألة الاهكسار على نذثر من فريق.

 [ أجزأك أحدهما :] وإن انكسر على فريقين فأكثر وكانت مماثلة: -رحمه الله  -قال 

 د الناســنــم عــــــكـــفإهه في احس        ر على نجناس ـــســـى الكر وإن ت

 في نربــعـــــــــة نقــــســـــــــــــا          يعــــــرفها المـــاهــر في الأحـكـــا  ـــــــــر  ـــــص  يح   

 ممـــــــاثـــل مـــــن بـــعـــده مــنــاســـــــــب         وبعـــده مــــوافــــــق مـــصــــــاحــــب

 لمــخـــــــــــالــــــف         ينبيك عن تفصيلهن العارفوالــــرابــع المــــبـــايـــــــن ا

 فخـــــــــا مــــــن المــمــاثلـــين واحـــــدًا         وخــا مـــن المنـاســـــبـين الــــــزائدا

 ـــنوخــــــــــــــــا جميع العـــــدد المـــبـــــايـــــن         واضــــربه في الثاني ولا تداهــ

 واحــار هـــديت نن تــــزيغ عنه         ــــه  فااك جــزء الســـــهم فاحفــظــــن  

 واضربه في الأصل الاي تأصلا         واحفظ لما اهضما وما تحصلا

 حـــيـــصــــفــم والـــجــــه الأعــــرفــــيع        م إذًا صحيح ـــــــــــس  ــمه فالق  ــواقس

 هاا حاصله. ،للاهقسا  على فريقين ونذثر هاا بالنسبة

ا، وإن  أجزأك أحدهم :] وإن انكسر على فريقين فأكثر وكانت مماثلة: -رحمه الله  -قال 
ضربت  :ضربت بعضها في بعض، وإن توافقت :أجزأك أكثرها، وإن تباينت :كانت متناسبة

ه في الثالث ثم وفقفقت بين ما بلغ وبين الثالث وضربته أو وفق أحدها في الآخر، ثم و 
ه في  ت رب ض ذي دد ال ع روب في ال ض ة م أل س ن الم يء م ه ش ن ل ل م ضربته في المسألة، ثم ك

 المسألة [



طبيق، إذا حفظت طريقة العمل بعد ذلك الت ،هي المسألة تحتاج إلى دربة فقط ..هاا بالنسبة
مثلة وشوشت على الطالب، ها نذذر ولو ذان هناك سبورة لكان الأمر نوسع  لأن المشكلة 

نحسن شيء: تأخا الأمثلة البسيطة وتطبق فيها، الآن الطريقة واضحة تسلك هاه الطريقة 
 ستتضح، إذا حفظت الطريقة فالخطب هين. وتجلس لوحدك ثم تطبق بالمسائل وبإذن الله 


